

散文 随笔

《喜报接连》两则 吴开森

——‘写在疫情下’系列文章（吴开森）

其一，Prof Abdul Razakjr Bin Omar.

六年前，我心肌一支冠脉血管被察诊出有严重堵塞80%现象，可能需要施装支架手术。一段时间以来，因应男儿在星洲的业务性质与人际脉络，我们家人每每求医诊疗更多是去Singapore Raffles Hospital 就诊。Raffles Heart Center 心脏科主治医师为我做了ECG/treadmill 心电图观测心律，然后，经我右手腕的静脉插入微细摄像头导管实施coronary ct angiogram 以监测血管堵塞点及狭窄程度，但检测出预放支架的方位不够理想终至放弃。医生建议我服用血液抗凝素预防血栓，并叮嘱往后更多关注饮食，多吃新鲜果蔬及减少富含高胆固醇之类的食品为宜。

2019年，获悉原主治医生移玉别处医院开诊，同一年，男儿当即替我调诊于同属医院的另一位心脏专科，Prof Abdul Razakjr Bin Omar 就诊。去年九月杪，是我的第一次去他诊房求治。回忆初次跟医生谋面，给我的印象他待人很是亲切友善，在诊查间的片刻交谈，得知

医生跟我同样喜好历史，对历史故事有着浓厚的兴趣。从诊房墙面贴挂的诸多医学院文凭及医务执照，以及另一面剪辑的报章访谈简讯，足证医生学历及声誉的深厚高尚，本来，对某个人的肯定评价是以众人的口碑为据，也最属实。壁柜摆设的一些历史文物，比较引我关注的有印尼南苏拉威西的Bugis phinisi 木帆船模型、土耳其制银质古铠甲仿制品等等，兴趣使然，我们浅谈有关的历史典故，无意识间亦增加了对彼此的好感。顾念医生工作繁忙，我们不便太多干扰而中断了话题。医生接着嘱咐我于下一年，即2020年元月复诊。走出诊房时，当医生得知我们原先在药房下单的Aprovel药片告缺，

而我们乘坐的班机下午三点就要起飞，时间很是紧迫，医生当及搜尽他壁柜里的同类存药无偿地全赠予我，他解释因为暂未用到。

原定今年双廿元月的复诊日期，因受新冠肺炎疫情影响已被数次推延，我们最终在延后近一年时光才得以赴星复诊。诊治前一日，应医生预先联系，我先去FC 医院做核扫描Nuclear Scan，更精确鉴定动脉张缩度以测定血液流量及心肌功能。隔日，在诊所医生依藉收到的检验报告详细地为我们解析病理，他诊断我的心脏虽有部分堵塞现象，但运动负荷试验检测得并未太大影响血液在左心室的输送能力。依医生所见，由于我高岁数而导致的心肌功



能减缓，可先试服微量Carvediol 药片增强心脏功能，以尽可能免除不太必须的心脏施放支架手术，医生的话终让我舒了一口气。回头想想，医生的谆谆医嘱，显示他对病患的恻隐之心，诊治病人总是最大限

度权衡其利弊与安危为先，才抉择最佳的诊疗方案。这一切，甬论是出于对职责的理解与尊重，抑或是对生命的敬畏，但其所作所为，均无遗地彰显了医生具有的以救死扶伤为要义的崇高医德与伟大精神。

崔天凯：没有健康稳定的中美关系“后疫情世界”不会稳定

新华社华盛顿12月3日电 中国驻美国大使崔天凯3日在华盛顿举行的中美研究中心2020年会上表示，没有健康稳定的中美关系，“后疫情世界”不会稳定，全球治理也不会有效。确保中美关系保持在一个正确的轨道上，就必须摒弃过时的思维，站到历史正确的一边。

崔天凯当天在年会开场讲话中说，世界正在发生急剧而复杂的变化，中美两国必须对未来形成共同愿景、作出正确选择。这是我们对两国人民和国际社会的责任。对中国来说，选择是明确的。中美合则两利、斗则俱伤，合作是两国唯一正确的选择。

他说，中美两国之间一向存在差异，其中许多是世界多样性的一部分。但任何差异都不是对抗和战争的理由，不管冷战还是热战。只要相互尊重和理解，我们就可以管控好分歧，使中美关系保持在一个正确的轨道上。

崔天凯说，零和游戏已经过时。企图煽动不同国家和文明之间的疑虑甚至仇恨是极不负责任的。那些沉迷于大国对立的人已经把脚伸进了陷阱。我们应该清醒认识当今世界的新现实，携手构建新型国际关系和人类命运共同体。要站到历史正确的一边，第一步就是要摒弃过时的思维。要避免掉入陷阱，最好的办法是开辟一条新路。这是我们今天必须拥有的视野和完成的历史使命。